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Анотація. Розглянуто екологічні, економічні та гігєнічні аспекти функціонування 

вольєрів по утриманню диких копитних тварин (олень благородний та лань європейська). На 
основі експериментальних даних проведено оцінку ефективності гелевих приманок з 
антигельмінтним засобом (фенбендазол) при дегельмінтизації диких копитних тварин. 
Наведено результати випробування біоцидного препарату «Епідез», як засобу для санації 
місць підгодівлі тварин. Обгрунтовано використання описаного способу дегельмінтизації 
при складанні схем профілактики гельмінтозів, плануванні ветеринарно-санітарних заходів 
у вольєрному комплексі. 

Ключові слова: вольєр, гігієна тварин, дегельмінтизація, підгодівля розведення, дикі 
копитні 

Вступ. 
Здавна Україна займала одне з провідних місць серед виробників зерна, 

овочів, фруктів, м’яса та шерсті серед виробників сільськогосподарської 
продукції. Все це сприяло перетворенню природних екосистем на агроценози, 
що в свою чергу спричинило скорочення площ угідь, придатних для мешкання 
диких тварин та погіршення екологічної ситуації. Створення багаочисельних 
угрупувань сільськогосподарської худоби є обов’язковою умовою для 
економічної ефективності традиційного тваринництва, що негативно 
позначилось на стані природних пасовищ. 

Наприкінці ХХ століття в Україні відбулась аграрна реформа, яка сприяла 
формуванню нових економічних відносин в галузі. Розпаювання земель 
колишніх колгоспів відкрила перед власниками паїв нові перспективи щодо 
досягнення власного добробуту. Проте через високу вартість енергоносіїв, 
недосконалість податкової політики та законодавства їх діяльність виявилась 
дуже обмежена та зводилась переважно до вирощування злакових (кукурудза, 
пшениця тощо) та технічних (соняшник, ріпак, соя) культур. [1]. 

Розведення диких копитних в умовах напіввільного утримання нині постає 
як новітня галузь народного господарства, що утворилася на стику інтересів 
тваринництва та мисливствознавства. В Україні її можливості надзвичайно 
великі, що зумовлено значними площами сільськогосподарських угідь, 
використання яких для рільництва та тваринництва є недоцільним, а також – 
наявністю племінного матеріалу, зокрема тварин родини Оленевих [2-4]. 

Актуальність подальшого розвитку вольєрного способу утримання і 
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розведення диких копитних тварин наразі не викликає сумніву. Це тісно 
пов’язано з економічною ефективністю мисливства і мисливського 
господарства. [5].  

Розвиток мережі вольєрних комплексів (спеціалізованих фермерських 
господарств по утриманню і розведенню диких копитних тварин) сприятиме 
вирішенню ряду екологічних та економічних питань, а саме: 

1. зменшення експлуатаційного тиску на природні популяції тварин з боку 
мисливського господарства; 

2. отримання високоякісного дієтичного м’яса та трофеїв; 
3. розведення тварин з метою розселення в дикій природі та відновлення 

природних популяцій того чи іншого виду в межах історичних ареалів; 
4. використання тварин з науковою та просвітницькою метою; 
5. створення робочих місць для населення в сільській місцевості і 

економічний розвиток територіальних громад (за рахунок сплати 
податків, розвитку туризму). 

Одним із негативних факторів, що впливають на фізіологічний стан, 
чисельність, трофейні і товарні якості диких тварин є зараженість гельмінтами. 
В умовах інтенсивної діяльності людини, пов’язаної з переселенням тварин з 
різних регіонів світу та окремих країн можливе виникнення нових гельмінтних 
асоціацій, що загрожує благополуччю місцевих видів. 

В Європі зареєстровано 161 вид гельмінтів, які паразитують у копитних 
тварин, у тому числі 18 – випадкові або недостатньо вивчені, а серед решти 143 
видів обліковано 11 цестод, 114 нематод, 17 трематод та 1 акантоцефал. В 
Україні виявлено 99 видів збудників гельмінтозів копитних, зокрема у лося 
паразитують 56, у оленя благородного – 78, у козулі – 86, у оленя плямистого – 
17, у кабана дикого – 35, у муфлона – 64, у зубра – 5 видів [6]. 

Таким чином мисливське господарство України та штучне розведення 
дичини потребує удосконалення, розробки та впровадження сучасних 
ефективних ветеринарно-санітарних заходів, які мають відповідати 
екологічним стандартам.  

Основний текст. Для знищення ендопаразитів свійських тварин 
використовують цілу низку антигельмінтних препаратів вітчизняного й 
іноземного виробництва. Останнім часом особливої популярності набувають 
засоби на основі бензимідазолів у формі гелю, що мають високу біодоступність 
і є зручними в застосуванні. Певні труднощі в застосуванні цих препаратів 
виникають через те, що вони призначаються свійським тваринам і задаються в 
призначеній кількості перорально, переважно примусово. Тому, кількість 
діючих речовин чітко дозується, з витримується графік проведення повторних 
дегельмінтизацій. Інша справа – дикі тварини природних екосистем і 
мисливських господарств. Препарати, розміщені в певних місцях ареалу, 
поїдаються довільно й нерівномірно, тривалий час піддаються несприятливому 
впливу зовнішнього середовища (опади, температура тощо) і зазнають 
біорозкладання мікроорганізмами. Тому для підвищення ефективності 
дегельмінтизації необхідно удосконалити способи застосування 
протипаразитарних, зокрема й антигельмінтних препаратів.  
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Не дає бажаного результату спосіб задавання протипаразитарних 
препаратів з підгодівлею (комбікорм, подрібнене зерно тощо) або сольовими 
лизунцями. У цих випадках складно досягнути однорідності субстанції та 
контролювати дозу, яку поїдають тварини. Тому найзручнішим способом є 
застосування порційних принад, що містять середню дозу препарату, 
розраховану на одну особу.  

Отже, в оптимальному складі запропонованого нами препарату, який 
ефективно знешкоджує ендопаразитів, охоче самостійно поїдається дикими 
тваринами в їх природному середовищі, стійкий у зберіганні та має не лише 
лікувальні, а й профілактичні властивості, враховано низку таких факторів. 
Препарат у формі гелю забезпечує однорідність розподілу субстанції. Як діючу 
речовину апробовано фенбендазол, який має широкий спектр дії та низьку 
токсичність, а його десятикратні передозування не викликають змін клінічного 
стану жуйних. Введені до складу препарату солі макро- і мікроелементів 
сприяють привабливості препарату для тварин і його поїданню, а 
полігексаметиленгуанідину сукцинат, завдяки бактерицидним і фунгістатичним 
властивостям, забезпечує тривалий термін придатності препарату, при такому 
співвідношенні. 

Даний препарат отримав назву «Епідез-гель протипаразитарний» 
(деклараційний патент України на корисну модель № 103689) і має наступний 
склад (на 100 г), г: фенбендазол (C15H13N3O2S) – 5,0; натрію хлорид (NaCl) – 
10,0; кобальту хлорид (СоСl2·6Н2О) – 0,10; цинку сульфат (ZnSO4) – 0,25; 
мангану хлорид (МnСl2·4Н2О) – 0,20; ПГМГ [(СН2)6С(NН)3]n·[С4Н6О4]m – 0,7; 
желатин харчовий – 10,0; пропіленгліколь [СН3СН(ОН)СН2ОН] – 7,0; вода 
питна до 100 [7].  

«Епідез-гель протипаразитарний» розміщували в місцях періодичного 
перебування або скупчення диких тварин (годівниці, лісові стежки, шляхи 
міграції, водопої тощо). Поновлювали в міру поїдання. До досліду з 
профілактичної дегельмінтизації були залучені по 45 особин оленів 
благородних та ланей європейських. Поголів’я обох видів було розділене на 2 
групи: І – дослідна (n=35), та ІІ – контрольна (n=10). 

Застосування принад оленям благородним показало, що вже на 7 добу 
досліду контрольними тваринами, яким у принади не вводили «Епідез-гель 
протипаразитарний», було з’їдено 50 % принад, а на 14-ту добу досліджень 
було з’їдено усі принади. При цьому середня кількість личинок нематод в 1 г 
екскрементів у динаміці експерименту складала від 135,17±7,89 до 109,78±5,56 
шт.  

У дослідній групі оленів (n = 35), у принади яких додавали антигельмінтик, 
динаміка поїдання була наступною: на 7-му добу досліду було з’їдено 57,1 % 
принад, на 14-ту – 68,6 %, на 21-шу – 94,3 % і на останньому терміні 
досліджень (28 доба досліду) – 97,1 % принад. При цьому середня кількість 
личинок нематод в 1 г екскрементів на 7-му добу вже мала тенденцію до 
зниження щодо початку експерименту, а, починаючи з 14-ої доби досліду, 
набувала вірогідного зниження – на 57,5 % і залишалася такою до кінця 
досліду, зокрема, на 21-шу та 28-му добу зниження становило 78,9 і 82,4 %. 
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Під час проведення профілактичної дегельмінтизації лані європейської 
встановлено, що контрольними тваринами (n = 10), яким у принади не вводили 
антигельмінтик, на 7-му добу досліду було з’їдено 60 % принад, а на 14-ту добу 
досліджень – усі принади, при цьому середня кількість личинок нематод в 1 г 
екскрементів у динаміці експерименту складала від 89,27±4,23 до 87,36±4,78 
шт.  

У дослідній групі тварин, до принад яких додавали «Епідез-гель 
протипаразитарний», динаміка поїдання була наступною: на 7-му добу досліду 
було з’їдено 88,6 % принад, на 14-ту і 21-шу – по 91,43 % і на останньому 
терміні досліджень (28 доба досліду) – 94,3 % принад. При цьому середня 
кількість личинок нематод в 1 г екскрементів на 7-му добу вже мала тенденцію 
до зниження щодо початку експерименту, а, починаючи з 14-ої доби досліду, 
набувала вірогідного зниження – на 42,9 % і залишалася такою до кінця 
досліду, зокрема, на 21-шу та 28-му добу зниження становило 78,7 і 76,7 %. 

Спостереженнями та лабораторними дослідженнями встановлено, що 
виділення гельмінтів у тварин починається через 3-5 годин після поїдання 
принади й триває до 3-4 діб. Отримано дані, що принада добре поїдається 
тваринами і є придатною до згодовування та ефективною протягом 28 діб. 
Також вирахувано орієнтовний термін дії розробленого препарату «Епідез-гель 
протипаразитарний» - 4 місяці після дегельмінтизації. Про це свідчить 
відсутність вірогідного підвищення середньої кількості личинок нематод у 
досліджуваних пробах фекалій протягом квітня-серпня. Отже, потреба в 
проведенні другої дегельмінтизації виникне у вересні-жовтні. 

Слід зазначити, що ми не відмічали 100 % ефективності дегельмінтизації у 
обох видів тварин та зростання середньої кількості личинок нематод у фекаліях 
через 4 місяці. На нашу думку, даний факт може свідчити про реінвазію через 
забруднений фекаліями грунт у місцях підгодівлі. 

Саме тому з метою профілактики нематодозів випробувано ефективність 
біоцидної дії полігексаметиленгуанідіну (ПГМГ) (деззасіб «Епідез») для 
знешкодження личинок геогельмінтів. Підставою для проведення досліду стали 
отримані нами раніше результати вивчення впливу розчинів ПГМГ на личинок 
кишечних стронгілід і легеневих стронгілят, еклектованих із фекалій. Зокрема, 
личинок стронгілоїдів (Strongyloides sp.) і діктіокаул (Dictyocaulus sp.) ПГМГ у 
концентраціях 0,1-0,2 % знищував на 70-80 %, за концентрації препарату 0,3 % 
ефективність становила 90-95 %. [8, 9]. 

До оброблення препаратом відібрано проби ґрунту з трьох горизонтів: 0-5 
см; 5-10 см; 10-15 см у місцях, що контактували з фекаліями. Повторний збір 
зразків ґрунту здійснено за 5 діб після обробки там же.  

У поверхневому шарі ґрунту (0,5 см) розчин ПГМГ знешкоджував 94,5 % 
личинок гельмінтів (P ≤ 0,01), у шарі ґрунту 5-10 см – 59,6 % (P ≤ 0,05), тоді як 
на глибині 10-15 см виявлено знешкодження 56 % личинок гельмінтів (Р≥0,05).  

Однак, якщо порівнювати отримані результати з контрольними зразками 
(без оброблення препаратом), то відсоток знешкодження личинок нематод 
складає 96,2; 66,7 та 79,2 %, з вірогідністю P≤0,01 у поверхневому шарі ґрунту і 
P≤0,05 – на глибині 5-10 і 10-15 см.  
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Отже, застосування диким копитним тваринам для дегельмінтизації 
принад з гелевою формою фенбендазолу («Епідез-гель протипаразитарний»), 
поряд із дезінвазією ґрунтів у місцях підгодівлі препаратом «Епідез» (0,1 – 0,3 
% водними розчинами з розрахунку 250 – 300 см3/м2) дозволяє ефективно 
знешкоджувати збудників гельмінтозів.  

Висновки.  
Таким чином, експериментально підтверджено, що застосування тваринам 

препарату «Епідез-гель протипаразитарний» у вигляді принад призводило до 
зниження середньої кількості личинок нематод в 1 г екскрементів: починаючи з 
14-ої доби після на 57,5 і 42,9 % відповідно і залишалася такою до кінця 
досліду, зокрема, на 21-шу та 28-му добу зниження становило 78,9 та 78,7 % і 
82,4 та 76,7 % відповідно у оленів благородних і ланей європейських.  

Таким чином, застосування комплексних гелевих принад у поєднанні зі 
знезараженням ґрунту підгодівельних майданчиків необхідно включати до схем 
профілактики гельмінтозів диких копитних. 
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Abstract. Ecological, economic and hygienic aspects of the functioning of aviarys for keeping 

wild ungulates (red deer and European fallow deer) are considered. Based on experimental data, 
the effectiveness of gel baits with an anthelmintic agent (fenbendazole) in deworming wild 
ungulates was evaluated. The results of the test of the biocidal drug "Epidez" as a means for 
sanitation of animal feeding places are presented. The use of the described method of deworming in 
the preparation of helminthiasis prevention schemes, planning of veterinary and sanitary measures 
in the aviary complex is substantiated. 

Key words: aviary, enclosure, animal hygiene, deworming, feeding, breeding, wild ungulates 
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